ВЫКАРМЛИВАНИЕ ПТЕНЦОВ КРОНШНЕПОВ В ПЕРМСКОМ ЗООПАРКЕ 
                                                                               Г.К. Андреева, ведущий зоолог отдела птиц 
В Краснодарском крае на рисовых полях зимуют чибисы и черныши, а с начала марта там появляются и большие кроншнепы. Птицы кормятся на полях по нескольку недель, набираясь сил, а затем продолжают путь в наши края.

Кроншнепы приспособились к жизни на сельскохозяйственных землях. Откладка яиц у кроншнепов происходит в середине мая, когда сев уже закончен. До уборки птицы успевают закончить насиживание кладки, подрастить и увести птенцов.

В 2010 году 3 июня к нам попали два птенца, которые вывелись в инкубаторе у одного охотника. Яйца были найдены возле села Карагай на краю поля, где водоема даже близко не было. Охотник считал, что это птенцы серого журавля и представил нам даже скорлупу яиц. Хотя внешне они походили на птенцов журавлей, но на высоких ногах и с короткими клювами, но с первого взгляда на скорлупу и птенцов нам стало понятно, что это птенцы кроншнепа.
Опыта выкармливания птенцов кроншнепов у нас не было, поэтому мы проработали спектр кормления взрослых птиц, а он достаточно широк. Взрослые питаются разнообразными насекомыми, мелкими моллюсками, червями и другими беспозвоночными, ловят ящериц, лягушат, иногда мелких грызунов. Едят ягоды, семена, клубеньки, луковицы. Корм собирают с поверхности земли, а так же извлекают его из мягкой почвы, ила, песка.

Птенцы вели себя спокойно, перемещались по брудеру, попискивая изредка. Первое, что мы предложили птенцам – мучные черви и резаные дождевые черви на мелкой тарелке, а так же мотыль в воде. Пока мы наблюдали за птенцами, они не подходили к кормушке, тогда мы с помощью пинцета накормили их мучными червями. Когда мы пришли через час, количество мучных червей в кормушке поубавилось. Возможно, птенцы боялись нашего присутствия и поэтому не подходили к еде.

 Птенцы стали есть сами, своими короткими прямыми клювиками выбирали преимущественно мучных червей. На второй день мы насыпали мучных червей в тарелку с яйцом, творогом и заменителем корма для насекомоядных птиц. В последующем все эти компоненты проедались полностью. В возрасте 1 недели в дополнительной чашке мы стали давать птенцам общий корм (комбикорм, просо, овсянка, пшеничная и кукурузная крупы), а в другой чашке салат (зелень, капуста, морковь, ягоды, яблоки, перемешанные с панировочными сухарями). Стояла и чашка с минеральной подкормкой. В возрасте двух недель птенцы весили 204 и 147 грамм. Мы думали, что это самец с самкой, так как у взрослых самки крупнее. В это же время мы добавили в корм мясо-рыбный фарш. Птенцы проедали все, оставалась только зелень. Кормление было трехразовое. В первой половине дня насекомые, белковые корма и растительные, вечером добавляли мучных червей и заменитель. Птенцы росли очень быстро, на десятый день клюв стал расти в длину. После трех недель клюв он был очень длинный и стал загибаться, окончательно подтвердив, что это птенцы кроншнепа.
Они всегда держались вместе. В конце июня их высадили в отдельный просторный уличный вольер, где были укрытия из веточных матов, пеньки и посередине большой таз с водой. Двое суток птенцы не выходили из-за укрытия, кормушки мы ставили им прямо за загородки, затем птенцы освоились и перемещались по всему периметру, но близко к решетке от посетителей не подходили. Абсолютно доверчивыми и ручными птенцы не стали, людей опасались и на контакт не шли. В возрасте около одного месяца они полностью были покрыты перьями.

Разница в весе у птенцов наблюдалась на протяжении всей жизни. В конце сентября птенцов занесли в помещение. Одна птица имела хорошую упитанность, другая была очень худой. К сожалению, в октябре упитанный кроншнеп сломал ногу и был выбракован, а худой птенец пал через 2 дня – вскрытие показало аспергиллез. 
Когда к нам попадали взрослые вальдшнепы из природы, они никак не хотели есть сами предлагаемые корма и погибали, тогда как птенцов кроншнепов достаточно легко можно вырастить искусственно.
