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Г.К. Андреева, зав. отделом птиц

Пара обыкновенной пустельги была сформирована из самца, принесенного из природы в 2000г., и самки, принесенной из природы чуть раньше.

Самец пустельги после высадки из зимней вольеры в летнюю, где содержались два перепелятника, стал проявлять к ним агрессию. Было решено отсадить пару пустельги  во временно свободную вольеру, в которой летом содержится венценосный голубь. Пол вольера был засыпан мульчей. Пустельги соорудили гнездо прямо у дверей, сделав ямку в мульче, и 08.06.2008г. было снесено первое яйцо, которое мы забрали в инкубатор. Яйцо оказалось неоплодотворенным.

В вольер к птицам работники заходили 1 раз в сутки сменить воду и убрать остатки корма. При этом птицы гнездо покидали, агрессии к работникам не проявляли, сразу возвращались на гнездо после ухода работников.

С 10 по 16 июня было снесено еще 4 яйца, которые мы решили оставить птицам. Вопреки литературным данным кладку насиживали оба родителя, а не только самка. Очень часто самец сидел на кладке целый день.

Через 15 дней насиживания яйца пришлось забрать в инкубатор, так как было необходимо освободить вольеру для венценосного голубя. Дальнейшая инкубация проходила в инкубаторе «Грумбах» при температуре 37,6оС и 50%  влажности. Три яйца оказались неоплодотворенными.
Птенец вылупился 14 июля. Он был покрыт белым пухом, глаза закрыты. Первые сутки он содержался в инкубаторе, а вечером помещен в коробку, где температура поддерживалась около 37оС с помощью верхней лампы накаливания. На дно коробки постелили х/б ткань. Птенец чувствовал себя комфортно, был активен, с хорошим аппетитом. Лапки поджимал под брюшко.

Первое кормление произвели через 8 часов после вылупления (еще в инкубаторе) 3-4 кусочками белого мяса суточного цыпленка, величиной с булавочную головку, обмакивая каждый кусочек в раствор пепсина (1/4 табл. на 50 мл воды) для лучшего переваривания пищи. Кормили через каждые 2,5-3 часа (после полного опадения зоба). Ночной перерыв кормления  - 5 часов. Опорожнение кишечника было регулярным.

На второй день вес птенца составил 14,6 грамм. Промежуток между кормлениями –  3-3,5 часа, количество кусочков увеличили до 5-6 за 1 кормление.

На третий день температуру в коробке уменьшили до 36оС, подняв лампу повыше. Пепсин заменили раствором Рингера для солевого и кальциевого баланса. Вместо мяса суточного цыпленка стали давать голых мышат в виде кусочков с потрохами. Одного мышонка хватало на 2 кормления. За день – 5-6 кормлений. Ночной перерыв – 8 часов.

На 4 день мышат заменили голыми крысятами. Промежуток между кормлениями – 4 часа. Крысят давали вместе с кожей и косточками. Одного крысенка хватало на 2 кормления. Вечером попробовали дать фарш из мяса цыпленка, пропущенного через мясорубку вместе с косточками, но без кожи. Объем съеденного фарша составил чуть меньше половины чайной ложки. Птенец активен, хорошо испражняется, привстает на лапках. Лампу в течение дня периодически отключали, так как стояла солнечная  жаркая погода (28оС). Длительность отключения зависела от самочувствия птенца. Когда птенцу было комфортно, он спал, немного распустив крылышки, спокойно, лапки поджимал под туловище. После кормления птенец «дрожал» в течение 10-15 мин. Слух у него был отменный, на громкий разговор он просыпался и привставал на лапки. В это время его поили 1-2 каплями воды, после чего птенец снова засыпал.

В дневное время при солнечной погоде птенца выносили в ладонях на улицу на солнце на 10-15 мин 2-3 раза в день для закаливания и солнечного облучения.  

Птенец начал темнеть, пух из белого превратился в серый. Вес птенца составил 28,8 грамм.

На пятый день лампу отключили совсем, так как в природе родители перестают обогревать птенцов на 7-8 день, и стояла жаркая погода (28оС). Птенца поместили в не очень глубокую миску диаметром 20 см, на дно которой насыпали мелкий гравий. Миску поместили в коробку высотой 30 см. Кормили через 4 часа, раствор Рингера применяли через кормление. Кормили крысятами, давая  кусочки мяса с косточками и немного шкурки, смачивая в воде или р-ре Рингера. Птенец активен, привстает на лапы, испражняется, высоко поднимая заднюю часть туловища, отрыгивает погадки.

На 7 день кормили 4-5 раз в день до полного насыщения, ночной перерыв – 8-10 часов. До обеда кормила потрошенными крысятами-«ползунками» вместе со шкуркой без шерсти, обязательно давали из потрохов желудок, печень, сердце. К этому добавляли пух суточного цыпленка.  Во второй половине дня  кормили фаршем из цыпленка с косточками.

На восьмой день вес птенца составил 72,8 г, на 12 день – 138,5 г, на 15 день – 173 грамма.

На 15 день птенец первый раз встал на выпрямленные лапы. Стали появляться маховые и рулевые перышки из пеньков. Делает попытки взлететь (поднимается на лапах и машет крыльями), размах крыльев около 20 см. 

Кормление 4-разовое кусочками цыплят, крысят-«бегунков» до насыщения. Поение из шприца. Раствор Рингера отменен. Погадки отрыгивает регулярно. Иногда сам съедал голову у суточного цыпленка или недельного японского перепеленка (мы иногда давали птенцу целую тушку ради эксперимента).
К 20-дневному возрасту птенец очень хорошо держался на ногах.

В 24 дня птенец весил 230 грамм.

В возрасте 28 дней самостоятельно вылетел из коробки, поэтому был переведен в клетку размером 180 х 60 х 150см. Птенец сразу забрался на жердочку и крепко держался. Размах крыльев около 30 см. Полностью оперился, «пушок» остался только на голове. Самостоятельно справляется с крысятами-подростками.

В возрасте 1 месяца весит 264 грамма. Сам съедает в сутки 1 крысенка-«отъемыша» или 1 суточного цыпленка, без «голодного» дня. Очень хорошо отличает человека, кормившего его.

В возрасте 2 месяцев «изображал» охоту на жертву, подбрасывая кусочек мяса, а затем налетая на него сверху. Такое поведение длилось 1-2 мин, затем кусочек мяса съедался или оставлялся без внимания.

В возрасте 2,5 месяцев птенец был переведен в летнюю вольеру, где содержатся два перепелятника и одна пустельга. Антогонистического поведения между птицами не наблюдалось.
Таким образом, из нашего опыта выкармливания птенца обыкновенной пустельги хочу выделить следующее:

1. В насиживании кладки участвовали оба родителя.

2. Развитие молодняка идет очень быстро и в месячном возрасте пустельга по 
               оперению и поведению напоминает взрослую птицу, не может только охотится.

3. У выкормленного искусственно птенца исчезает страх перед человеком.

