ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к отчету о деятельности муниципального автономного учреждения культуры 
«Пермский зоопарк» 
за период с 01.01.2013 по 31.12.2013.
          За период работы с 01 января 2013 по 31.12.2013 плановые показатели по муниципальному заданию выполнены.

          План по объему оказания услуги «демонстрация коллекции животных зоопарка» выполнен на 100% (план по муниципальному заданию 279000 человек, фактически посетило зоопарк 279000 человек).        
         Учредителем была выделена субсидия на выполнение муниципального задания в размере 30 145,1 тыс. руб., которая исполнена в полном объеме.

        Сумма дохода от предпринимательской и иной приносящей доход деятельности по плану финансово хозяйственной деятельности составила 31 000,0 тыс. руб.  Кассовое поступление составило 29 525,6 тыс. руб.  План по доходам выполнен  на 95%.  Не выполнение плана связано с неблагоприятными  погодными условиями в течение 2013 года.
        Цены на платные услуги в течение 2013 года не менялись.
       Жалоб потребителей услуги в 2013 году не было.

      Суммы дебиторской задолженности уменьшилась  на 8% по сравнению с 2012 годом. Образование задолженности связано с заключением договоров с поставщиками, по условиям которых предусмотрен авансовый платеж (услуги связи, коммунальные услуги,  корма, подписка на периодические издания).
      Увеличение кредиторской задолженности  связано с начислением земельного налога по Братской, 100 и Монастырской, 10 на сумму 46 659,7тыс. руб., а также с не выполнением плана по доходам. Образовавшаяся кредиторская задолженность будет погашена в течение 2014 года. 
      Суммы кассовых поступлений (с учетом возвратов) и выплат (с учетом восстановленных кассовых выплат), предусмотренных планом финансово-хозяйственной деятельности учреждения исполнены на 100%.

       Проведена оптимизация расходов между средствами субсидии и средствами от предпринимательской и иной приносящей доход деятельности. В связи с этим произошло сокращение штатных единиц. Сокращенные единицы переданы в охранное агентство для обеспечения зоопарка охраной в ночное время.  

       Общая балансовая стоимость имущества не соответствует общей балансовой стоимости  имущества закрепленного за МАУК «Пермский зоопарк» на праве оперативного управления в связи с отсутствием распоряжения Департамента имущественных отношений  администрации  города  Перми  «О внесении изменений в перечень недвижимого и особо ценного и иного движимого имущества МАУК «Пермский зоопарк».
       Увеличение балансовой стоимости нефинансовых активов  связано с приобретением оборудования за счет средств от предпринимательской и иной приносящей доход деятельности.
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